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PAUTA CONTROL 2  IN41A – ECONOMÍA 

SEMESTRE PRIMAVERA  2002

Profesores: Pamela Arellano, Gabriela Contreras, Alejandra Mizala, Pilar Romaguera, Marco Hauva, Sebastián Miller.

Auxiliares: Loreto Arenas, Jacques Clerc, Bernardo Dominichetti, Patricio Majluf, Giovanni Medina, Andrés Rojas, Daniel Schwartz, José Ignacio Valenzuela.

Problemas Conceptuales (60%)

I.1.
En cierto país se ha observado que el porcentaje del ingreso gastado en alimentos ha disminuido, en tanto que el porcentaje de ingreso gastado en automóviles ha aumentado durante los últimos 50 años.  ¿Cómo podría explicar a través de la teoría de las preferencias del consumidor?.

Este efecto puede tener dos explicaciones:

1. Se debe a que es posible que haya existido un aumento del ingreso de las personas del país en los últimos 50 años, ante lo cual el porcentaje del ingreso gastado en bienes de primera necesidad cae y el porcentaje del ingreso gastado en bienes de lujo sube, esto gracias a la elasticidad ingreso de la demanda de un bien de lujo y uno de primera necesidad. Así, es razonable suponer que los alimentos son bienes de primera necesidad y los automóviles son bienes de lujo.

2. Se debe a una caída del precio relativo de los automóviles con respecto al de los alimentos, es decir, si hace cincuenta años necesitaba n comidas para comprar un auto, ahora necesito m comidas para comprarme un auto, con m < n, esto hace cambiar la pendiente de mi restricción presupuestaria:
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Luego: I = Pa*A + Pc*C



( Pendiente = Pc/Pa



Hace cincuenta años: Pc/Pa = n



Hoy: Pc/Pa = m 



Con m < n.

Así, como vemos en el gráfico, se consume un mayor porcentaje del ingreso en automóviles y uno menor en alimentos.

NOTA: Cualquiera de las dos explicaciones anteriores tiene todo el puntaje (no es necesario que se mencionen las dos). 

Si mencionan que cambia la oferta de automóviles (lo que es razonable), no tiene puntaje, ya que se les pidió la explicación a través de la teoría del consumidor.

I.2.
Un consumidor compra en dos almacenes cerca de su casa, en uno de ellos se provee de frutas y verduras y en otro de pescados y mariscos.  Suponga que el almacén de frutas se traslada, esto le significa al consumidor incurrir en un costo de transporte si desea seguir comprando frutas.


Utilizando las curvas de indiferencia y restricción presupuestaria analice el comportamiento esperado del consumidor ante el cambio producido.  ¿Cómo cambia su respuesta si el almacén de verduras decide reducir sus precios cuando se traslada?.
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	Llamamos X a las frutas y verduras, e Y a los pescados y mariscos. 

Si el almacén de frutas y verduras se traslada, agrega un costo fijo a los bienes definidos como X, como consecuencia la restricción presupuestaria se acerca al origen (como indica la figura 1) disminuyendo el conjunto de canastas factibles. Si se asume que el individuo continúa consumiendo ambos bienes (U2), el ingreso real se reduce por lo tanto el  bienestar se reduce.

Si ambos bienes son normales se espera que se reduzca el consumo de ambos.

Si los bienes son sustitutos perfectos (supuesto que no es razonable en este problema), la excepción se produce si se termina consumiendo sólo Y. En este caso, el individuo alcanzaría el nivel de utilidad inicial U1. Dado que las preferencias son convexas (ya que estos bienes en ningún caso son sustitutos perfectos para el individuo), el siempre preferirá una combinación de ambos bienes ante la opción de consumir solo de uno de ellos.
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	Si el almacén de frutas y verduras reduce sus precios, cambia la razón entre los precios relativos. El efecto neto depende del efecto sustitución e ingreso. Dada la reducción de precios, la restricción presupuestaria cambia su pendiente (R1). El resultado es que el individuo aumenta su bienestar, ya que alcanza una curva de mayor utilidad (al comparar con la situación anterior, donde el almacén solo se traslada). También se podría concluir que aumenta el consumo de x lo que es equivalente a la afirmación anterior).




Distribución de puntaje: 5 puntos por identificar el efecto del cargo fijo (incluido el gráfico). 1 punto (incluido el gráfico) por identificar efecto de subir un precio (cambio en la pendiente).
Nota: El objetivo es que el alumno distinga el efecto en la restricción presupuestaria de un cargo fijo con el efecto en la RP de un cambio en el precio. Si en un gráfico explican ambas cosas, igual tienen todo el puntaje.

No es necesario que los alumnos se sitúen en el caso que los bienes sean sustitutos perfectos, es sólo un comentario.

Esta pregunta tiene tres situaciones:

1: original;

2: efecto del traslado del almacén (disminución del ingreso real para X>0)

3: efecto del traslado del almacén + reducción de precios del almacén.

Cuándo se pregunta: ¿Cómo cambia su respuesta si el almacén de verduras decide reducir sus precios?.. Se pide (implícitamente) comparar la situación 3 vs. situación 2. No se debe castigar al alumno que no compara 3 vs. la situación original (1).

La afirmación de la pauta: “El efecto neto depende del efecto sustitución e ingreso” se refiere a la comparación de 3 vs. 2. (por lo tanto, no es imprescindible a la respuesta).

I.3.
A fines de los 60’s, el gobierno de Estados Unidos estaba estudiando varias políticas para reducir el consumo de gasolina. No obstante, mucha gente pensaba que era injusto castigar a ciertos individuos simplemente porque consumían más.  Por lo tanto, el gobierno de Carter propuso el siguiente esquema:  poner un impuesto a la gasolina y luego rembolsar lo recaudado a los consumidores de gasolina.


Esta propuesta fue objeto de severas críticas, es especial, del entonces candidato presidencial Ronald Reagan, quien sostuvo que esta medida no tendía efecto porque el reembolso anularía el impuesto.  ¿Quién tuvo la razón Carter o Reagan?. Haga un análisis gráfico.


Hint: En la práctica no se sabe como el gobierno habría determinado cuánto rembolsar a cada individuo, pero suponga, que le devuelve exactamente el gasto debido a este impuesto.
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Respuesta: 
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Resolvamos en problema en dos etapas: primero aplicamos el impuesto y luego agregamos la transferencia.

Etapa i). En un comienzo, el individuo enfrenta una restricción presupuestaria dada por RP0, sin embargo, después del impuesto, el precio de la gasolina sube a PG(1+t) rotando la restricción presupuestaria (ahora, si gasta todo su ingreso en otros bienes puede seguir consumiendo lo mismo, pero si gasta todo su ingreso en gasolina consume menos). Esta situación se grafica como RP1, entonces, dado que el precio relativo de la gasolina aumentó y suponiendo dos cosas: curvas de indiferencia que permiten algún grado de sustitución (Curvas de isoutilidad convexas) y que la gasolina es un bien normal (basta decir que no es Giffen, pero es poco razonable pensar que es inferior), el individuo debería consumir menos gasolina que antes del impuesto. Sin ambigüedad cae la utilidad del individuo. 

Etapa ii). Si suponemos que al aplicar el impuesto, el individuo elige consumir la canasta (G1,OB1) el reembolso que tendrá el individuo será G1t, entonces el nuevo ingreso es I2=I+G1t lo que provoca un desplazamiento paralelo de la restricción presupuestaria con respecto RP1. Esta nueva restricción la llamaremos RP2 y se encuentra al imponer la condición que el individuo al consumir G1 de gasolina, la transferencia le permite consumir la misma cantidad de otros bienes que antes de aplicar la política, es decir, puede comprar la canasta (G1, OB2) que está sobre RP0 y RP2.

En esta nueva situación, la canasta final deberá estar sobre RP2, en la curva de indiferencia más alta. Dado que la relación de precios cambió (comparado con la situación inicial), el punto de tangencia con la curva de indiferencia más alta se encuentra a la izquierda del punto inicial, consumiendo una menor cantidad de gasolina que G1, justamente por el efecto sustitución.

Conclusión: Reagan está equivocado. Aunque se reembolse lo gastado en gasolina, los individuos observan un cambio en los precios relativos que encarece a la gasolina respecto de los demás bienes. Esto provoca que el consumo de gasolina caiga: ¡Efecto sustitución!

NOTA: El objetivo es evaluar que el alumno distinga el efecto ingreso del efecto sustitución. Quien concluya que el consumo será el mismo (R. Reagan) 0 puntos, pues no entendió nada de efecto ingreso y efecto sutitución.  No descuenten puntos por no decir que la parafina no es un bien de giffen. Si alguien lo explica desde oferta demanda, por favor sean cuidadosos y criteriosos, pues puede que esté bien. No es necesario que explicite los supuestos más lógicos: curvas de indiferencia que permiten sustitución; y que especifique que es un bien normal.

I.4.
Un estudio sobre la industria del acero determinó que se esperaba a futuro un aumento importante en la demanda por este bien. Se esperaba también que en largo plazo diminuyera el precio de los minerales que se usan como insumo en esta actividad. Si no se modifica el precio de los otros insumos o la tecnología: ¿que espera usted que pase con el precio de este bien y el número de firmas en esta industria en el largo plazo? GRAFIQUE. Hint: Suponga que la tecnología presenta en el primer tramo rendimientos crecientes y luego rendimientos decrecientes a escala.
Aumento de la Demanda. (Ceteris paribus).

En el corto plazo el precio del bien subirá. La  oferta de corto plazo no cambiará, por lo cual cada firma producirá una cantidad mayor, obteniendo utilidades positivas. Estas utilidades atraerán a nuevas firmas, las cuales ingresarán a la industria  y desplazaran la oferta hacia afuera. Cuando hayan ingresado suficientes firmas, la oferta se habrá desplazado lo suficiente y el precio habrá bajado. Cada firma estará produciendo nuevamente la cantidad inicial y el precio de equilibrio será nuevamente el inicial. Lo único que habrá cambiado será el número de firmas (que será mayor) y la cantidad producida por toda la industria (que también habrá crecido). La cantidad producida por cada firma y el precio del bien serán los mismos que antes del aumento en la demanda. 

Disminución de los costos. (Ceteris paribus).

Si baja el precio de un insumo, disminuirán los costos. Ante una disminución de costos, se produce una disminución en el costo medio mínimo, por lo tanto, el precio del bien en el largo plazo cae con el consiguiente aumento en la cantidad producida por la industria.

Si no se trata de un bien de Giffen, la cantidad demandada crecerá debido al menor precio de equilibrio. El nivel de producción de toda la industria en el nuevo equilibrio será mayor. 

No podemos decir nada definitivo acerca de qué sucederá con el número de firmas en la industria. Los costos medios pueden alcanzar su nuevo mínimo en un nivel de producción menor, igual o mayor que el original, tal como se muestra en la Figura.
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Nota de corrección: En el enunciado se pregunta solo por el precio y por el número de firmas, luego, mezclando el efecto del precio de un insumo y del aumento de la demanda, concluimos que el precio necesariamente disminuirá y el efecto sobre el número de firmas es ambiguo. El alumno puede integrar los dos efectos al mismo tiempo: Aumento en la demanda y disminución del precio de los insumos. (2 puntos cada explicación o 4 puntos si es integrada). La explicación gráfica (Depende de cómo cambian los costos) tiene 2 puntos.

I.5.
Una firma presenta una tecnología tal que puede sustituir perfectamente los insumos que utiliza.  Comente y justifique la veracidad o falsedad de las siguientes afirmaciones:

i) Se utilizará para la producción sólo el factor que presente un menor precio.

Falso, pues depende de la proporción con la cual se utilicen los factores. 

La respuesta es verdadera sólo si los factores se utilizan con una misma proporción.

Lo relevante es comparar la condición de primer orden:

PMgl / PMgk    . . .  w/r

Cuando esta condición se cumple como una igualdad (la pendiente de la isocuanta y la relación de precios es la misma) se puede utilizar cualquier combinación de factores, independientemente de que factor presenta el menor precio absoluto, porque lo que importa es la relación entre los costos de los insumos (sus precios) y su aporte al producto (productividades marginales).

Por ejemplo, si para la producción adicional de un cierto bien, se utiliza una unidad de capital (con pago 2), o bien, tres trabajadores (con pago 1), la firma empleará sólo capital (siendo que el factor con menor precio es la cantidad de trabajadores).

NOTA: Decir por qué es falsa, todo el puntaje. Si agregan el caso cuando la afirmación es verdadera, OK pero no tiene puntaje adicional. Si dicen verdadera, 0 puntos.

ii) La elasticidad de sustitución entre los factores de producción es infinita.

La afirmación es verdadera sólo si los precios relativos iniciales (w/r) nos dejan indiferentes entre utilizar Capital (K) o Trabajo (L). Si somos indiferentes, un pequeño cambio en el precio relativo de los insumos trae consigo un enorme cambio en las cantidades relativas utilizadas de los insumos. Por ejemplo, si los factores fueran K (capital) y L (trabajadores), y sus pagos w y r, respectivamente, es posible que luego de un aumento de los salarios relativo al capital (w/r) sólo emplee capital.

Nota: Si los precios relativos iniciales conducen a utilizar solo uno de los factores, un cambio marginal en los precios relativos de los factores no tendría efectos sobre la proporción utilizada de los factores. Esta solución esquina no tiene puntaje en la pauta. Si alguien lo menciona, agregar un bonus de 0.5 en la pregunta completa.

I.6
Dos empresas con idéntica tecnología y que operan en mercados competitivos, pero ubicadas en países distintos, producirán lo mismo y cobrarán el mismo precio en el largo plazo.

En el largo plazo, el precio y el nivel de producción de cada firma están determinados por la tecnología, luego si esta es la misma en ambos países y si tanto el precio de los insumos como el pago a los factores también es el mismo (lo que es razonable suponer si es que operan en mercados competitivos), se observará un precio igual y cada firma producirá la misma cantidad (pues alcanzarán el costo medio mínimo en el mismo nivel de producción).

Aunque los países operen con economías abiertas, Un argumento válido es la explicación de una “renta Ricardiana”: Si un país tiene acceso a recursos de mejor calidad (ej: tierra, minerales) sus costos medios serán más bajos en el largo plazo y por lo tanto, podrá cobrar un precio inferior en el largo plazo (a pesar de operan en un mercado competitivo).

Si las economías son cerradas y el precio de los insumos o el pago a los factores es menor en un país que en otro, el precio será menor en aquel país que tenga menores costos, y las cantidades producidas por cada firma dependerán de la incidencia de esos precios en los costos totales de la firma. (Ver pregunta conceptual 4 para detalles).

Nota de corrección: Basta con analizar el caso de economía abierta y mercados competitivos para tener todo el puntaje (sólo primer párrafo, sin mencionar las rentas Ricardianas). Si alguien distingue lo señalado en el segundo párrafo, agregar un bonus de 0.5 puntos. Si alguien distingue el caso del tercer párrafo (economías cerradas) agregar otro bonus de 0.5 puntos.

I.7 
(Puntaje doble) Considere esta función de producción:
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Donde K es el capital y L es la cantidad de trabajadores.

i)  ¿Qué tipo de retornos presenta la función de producción.  ¿Cómo se interpreta su resultado?


[image: image2.wmf])

,

(

*

)

,

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

,

(

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

1

2

2

2

/

3

2

2

/

3

2

2

L

K

f

a

aL

aK

f

KL

L

K

a

KL

L

K

a

KL

L

aK

a

KL

a

aL

K

a

aL

aK

f

q

>

Þ

+

>

+

>

+

=

+

=

=


Existen retornos crecientes de escala. Es decir, al aumentar en igual (a) proporción todos los insumos, el nivel de producción aumenta en una mayor proporción.

ii) Si todas las firmas presentan la misma función de producción anterior; ¿Qué ocurrirá en el largo plazo en la industria?.  Refiérase, además, al número de firmas, costos marginales y costos medios.

Si la tecnología que utilizan las firmas de una industria exhibe retornos crecientes de escala, entonces:

- Los costos medios de producción serán decrecientes.

- Los costos marginales son menores que los costos medios.

Por otro lado, es posible que haya retornos crecientes de escala sin que los costos marginales sean decrecientes. Sólo se cumple la implicancia inversa (costos marginales decrecientes implican costos medios decrecientes).

Una industria con retornos crecientes de escala no puede alcanzar un equilibrio de largo plazo (en competencia perfecta). Con el tiempo, las firmas en la industria producirán cantidades mayores del bien, y el número de firmas cada vez será menor (la demanda no crece indefinidamente a medida que el precio baja), llegando así, a una sola firma en la industria  (aquí no es realista seguir pensando que el precio es un dato para la firma).

Nota: Si alguien se equivocó en la primera parte (i) y dedujo que los retornos eran decrecientes o constantes, evaluar la parte ii de acuerdo a esos retornos.

Lo importante de esta respuesta es que en el largo plazo, con costos medios decrecientes, el mercado tiende a estar dominado por una firma y se tiende al monopolio.

La explicación sobre los costos marginales no es relevante en este caso. Lo único que se podría recalcar es que si los Costos Medios son decrecientes, los costos marginales siempre están por debajo (son inferiores) a los costos medios.

Puntajes: Parte i.: 3 puntos por justificar y señalar que “tiene retornos crecientes de escala”. 0 para cualquier otra respuesta. Los errores algebraicos conducentes a retornos constantes o decrecientes, 0 (cero) puntos. Parte ii. 1 punto por cada item preguntado CME, CMG, n_firmas. En lo que respecta al número de firmas, ser estrictos y rigurosos en las respuestas, es decir, tienen que indicar que es poco razonable que si hay una sola firma, ésta sea tomadora de precio.

III.1 (3 puntos) Respecto a la Teoría del Comercio, surgió el siguiente ejemplo en la Charla del Prof. Bergoeing: “Zamorano es el mejor arquero de su equipo y sin embargo juega de delantero. ¿Porqué?”.  Explique la racionalidad (aplicando conceptos de teoría del comercio) de dicha decisión.

Cada país tiene que  producir lo que en términos relativos a otros países (y no necesariamente a sí mismo) haga mejor.

Zamorano juega mejor de arquero que de delantero, sin embargo en términos relativos a su equipo, Él es mejor delantero que arquero, por lo tanto si juega de arquero existe un costo de oportunidad (ser delantero) para el equipo.

Ventajas Comparativas: En resumen, cada país compra (importa) lo que no le conviene producir, cada país vende (exporta) los bienes que produce relativamente más baratos (con costo de oportunidad cero) con respecto a otro país.

III.2 (3 puntos) Tanto en la prensa como en la Charla se ha discutido extensivamente el tema de las bandas de precios para los productos agrícolas. Mencione una justificación para colocar una banda y una justificación para eliminar la banda de precios de un producto agrícola.  Comente si le parecen apropiadas estas justificaciones.

El objetivo declarado de las bandas de precio es que productores reciban precios más estables, pero no más altos. Para lograrlo, las importaciones de estos productos pagan un derecho específico por sobre el arancel común de cuando el precio internacional cae por debajo del piso de la banda, y menos que el arancel común si el precio sube por encima del techo (dentro de la banda, no se pagan derechos específicos). La banda debería ser neutra, en el sentido que en promedio los consumidores deberían pagar lo mismo que si no existiera.

A favor: 

“Las bandas de precios para productos agrícolas son necesarias para mantener la industria activa, ya que en caso de guerra con países vecinos, podría haber escasez de bienes de primera necesidad (agrícolas.”

“Al mantener la industria agrícola, se están manteniendo empleos en las zonas rurales, lo que ayuda a mantener el empleo en esas zonas”.

En contra:


La banda debería ser neutra, en el sentido que en promedio los consumidores deberían pagar lo mismo que si no existiera. Pero en la práctica, los precios promedio han resultado más altos por defectos de diseño; en otras palabras, las bandas han sido proteccionistas. La consecuencia ha sido una transferencia neta de ingresos desde quienes consumen estos productos (en este caso bienes de primera necesidad) y sus derivados hacia los productores, y al fisco, que recauda los derechos específicos de importación que son indispensables para hacer funcionar la banda.

“Las bandas de precio son regresivas pues le cuestan mucho más a las familias pobres que a las ricas, pues el porcentaje gastando en productos agrícolas se mantiene constante en los distintos quintiles de ingreso, luego los pobres pagan más en términos relativos a su ingreso que las familias ricas.”

(Para más razones, ver en la página Web del curso, sección material, presentación Alex Galetovic)

II.3 (30%) Suponga el mercado de la educación universitaria en que la oferta está determinada por las universidades que ofrecen "cupos" y la demanda está formada por individuos que quieren obtener preparación para el mundo laboral. 

Comencemos por el lado de la oferta: Existen dos tipos de universidades (1 y 2), y la función de producción de cada universidad está dada por:
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Donde q está expresado en miles de unidades docentes producidas (una unidad docente es un alumno asistiendo a un curso), I es "infraestructura",  es el número de académicos con estudios de postgrado y T la tecnología  (computadoras, laboratorios, bibliotecas, etc.). El costo de cada factor es i,w y t respectivamente. Por último, cualquier universidad que ingrese al  mercado, debe pagar un costo i que destina a acreditación y autorizaciones varias. Considere que w=i=t=1,  y .
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La demanda: Suponga que los individuos desean estudiar para obtener un mayor ingreso que les permita consumir más. Vamos a suponer que los individuos que estudian en una universidad de mayor "calidad", son mejor formados y, por lo tanto, obtienen un mejor salario. Supongamos que una buena medida de calidad  puede obtenerse como el número de profesores por unidades docentes, es decir 
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 suponemos que un profesor generando menos unidades docentes entrega una mejor calidad). Estas características quedan resumidas en esta función de salario que es función de la calidad y del número de unidades docentes que el alumno contrata:

La función de utilidad que maximiza el individuo es: 
U(c)=c

Y todo su ingreso (o salario) lo gasta en consumir la canasta c, cuyo precio es 1 y en pagar las unidades docentes que inscribe, cuyo precio por unidad es p. Suponga que hay A individuos.

1. (2 puntos) Para un individuo:

1.1. Escriba la restricción presupuestaria que enfrenta.

1.2. Plantee y resuelva el problema de optimización, es decir, encuentre la demanda individual por educación como función de .

2.  (1 punto) Suponga que existe una universidad de cada tipo. La universidad tipo 1 puede contratar libremente los factores N y T, pero la infraestructura está fija en I1=100. La universidad tipo 2, en cambio, puede contratar libremente cualquier factor N, T e I, pero no puede comprar más de 81 unidades de infraestructura. 

2.1. Encuentre la oferta de cada tipo de universidad.

2.2. Encuentre la oferta de mercado.

3.  (2 puntos) En el largo plazo:

3.1. Encuentre la función de costos de largo plazo de cada tipo de universidad.

3.2. Determine el equilibrio de largo plazo. ¿Qué calidad se observará si sobrevive la U tipo 1? ¿Qué calidad se observará si sobrevive la U tipo 2?

4.  (2 puntos, esta parte tiene un bonus extra de 1 punto) ¿Se puede implementar alguna política que permita aumentar la calidad en equilibrio?  Explique su respuesta (no es necesario que encuentre números, basta con plantear la o las ecuaciones relevantes). Analice los efectos de su propuesta en la cantidad, precio y calidad de equilibrio.
1. Para el individuo.

1.1. La restricción presupuestaria que enfrenta el individuo es:
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1.2. Por lo tanto, el problema que resuelve el individuo es:
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La función de producción de la U tipo 1 es:
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Para la U tipo 2:

La oferta de la firma 2 se determina estableciendo para cada q, dónde se obtiene el menor costo marginal. Es decir, a partir de qué nivel de producción tengo I=81. 
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La oferta de la industria está dada por: 

3. Largo plazo:

3.1. La función de costos para cada U se determina al igual que la obtenida en 1. pero sin imponer ninguna restricción sobre la infraestructura y agregando el costo .
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Para la U tipo 2:

3.2. En equilibrio de largo plazo sobrevive la U que tenga menores costos medios mínimos produciendo en la escala óptima de producción.
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Para la U tipo 2:

Por lo tanto, en el largo plazo, la U tipo 2 sobrevive. La calidad que se observará es:
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Pero si hubiese sobrevivido la U tipo 1 la calidad habría sido:
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Es decir, la calidad habría sido mayor

4. Dado lo anterior, si es posible aumentar la calidad si el estado decide subsidiar a las Universidades tipo 1 (o a los alumnos que asisten a ella) de manera que el estudiante esté indiferente entre py p´ . Es decir, el subsidio se obtiene resolviendo el siguiente problema:
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Luego, si el gobierno subsidia en un monto (p-p´), cada universidad producirá su escala óptima de producción q* y tendrá cero utilidades. Se observarán los dos niveles de calidad, pero también precios diferenciados.
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